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„IMPĂCAŢI-VĂ CU DUMNEZEU“ —  VĂ ROAGĂ SOLII LUKttţRISTOS. ( n . cor. 5, 20.,

„Căutaţi la pase
rile cerului*“

( M a te i u  G , 2 6 .)

Mântuitorul o iubea, a esplica oa
menilor misteriile împărăţiei cerului 
prin icoane clin natură. Odată vede 
el pre un sămănător, şi îndată le 
arată el ţarina în patru soiuri de pă
mânt a inimei omului. Odată trece 
el pe lângă viile roditoare, şi ele 
îi dau lui parabola despre butucul 
cel ceresc şi lozele lui. In capitolul 
nostru vorbeşte el despre nefolosinţa 
grijei păgâneşti. (v. 25—34.) Asupra 
lui sboară paserile aşa libere, aşa 
sprintene; asa fără de grijă; el ară- 
dică degetul, arată spre ele şi z ice : 
„Căutaţi paserile . . . “ Da, şi paserile 
ne pot ţinea câte odată o predicaţie 
de învăţătură. „Căutaţi paserile de 
sub cer.“

1. Ele au viaţă.
Oare nu să înţelege aceasta de 

sine? Că de altcum nu ar putea ele 
sbura. Astăzi să sboară în tot cazul 
cu măşina numită porumb, cu cea cu 
două rânduri şi cu Zeppelinül, dară 
toate acestea sunt numai o treabă 
sărăcăcioasă către o sburare de pa
sere, şi chiar şi acolo trebue să fie 
viaţă activă, dacă nu are să fie sbu- 
ratul fără de ţintă şi scop. Dară 
dacă noi zicem, că paserile de sub

cer au viaţă; atunci voim să arătăm 
spre gonirea cea mişcătoare, iute, 
veselă în sborul lor, care de multe 
ori este în legătură cu o ciripire, i 
fluierare, trilare, cântare veselă. D a,/ 
acolo este viaţă I |

Sunt paseri, cari să şi văd ca pa
seri vii, şi totuşi nu au viaţă. Mergi 
întrun cabinet de naturalii, acolo şed 
paserile fiecare la locul ei cu cu
viinţă. Ele au pene frumoase, şi 
ghiare şi cioc, tocmai ca paserile 
cele vii, şi au aşa ochi frumoşi de 
sticlă, că sunt în stare, a privi ne
clintit la cel ce le caută. Ele toate 
sunt foarte drăgălaşe, nu fac larmă, 
nu bat din aripi, nu să ceartă, şi 
cine ar vrea să le ţină o vorbire, 
pre acela bucuros îl ascultă, ca şi 
când ar avea urechi de auzit, şi ochi 
de văzut, dară ah, ele toate sunt 
paseri moarte —  umplute 1 Cu * cât 
mai altcum sunt paserile de sub 
cer!

Cui suntem noi asemenea, paseri
lor umplute sau celor vii ? Este 
creştinătatea noastră numai o creşti
nătate moartă, formală sau este ea o 
creştinătate vie a inimei? Cui asa- 
mănă adunările noastre, unui cabinet 
de naturalii, unde pe lângă o regulă 
şi frumseţa acurată numai pură lipsă 
de viaţă domneşte, sau unei grupă 
de paseri libere, cari trăiesc şî cântă 
şi glorifică pre Dumnezeu? Cui asa- 
mănă comunităţile noastre, reuniunile
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şi ramurele noastre de missiune ? 
Inima noastră doreşte după viaţă, 
după viaţă din Dumnezeu, unde 
aceea lipseşte, flămânzeşte sufletul. 
Iisus zice: „Eu tiăiesc, şi voi să 
trăiţi.“

2. Ele sunt libere.
O fetiţă dintr’un oraş mare, care 

nu ieşise nici când încă din oraş, fu 
odinioară pentru întîiadată condusă 
cu şcoala duminecală afară în natura 
liberă. Pentru întîiadată vede copila 
livada şi pădurea verde şi preste ele 
cerul albastru. Dară când zăreşte ea 
o pasere, care sare vesel de pe un 
ramure pe celalalt, strigă ea: „Oh 
biata pasere, dapoi că nu are coli
viei“ Dară paserea nu vrea să aibe 
aceasta închisoare, aceea o face ne
fericită. Deschide colivia, şi cât de 

\ veselă să înalţă ea în aer şi cântă 
% creatorului său cântarea sa de laudă! 
* Dumnezeu a hotărît paserile spre 

libertate, libertatea e elementul lor.
Strigătul după libertate nici odată 

n’a fi pătruns atât de tare prin lume 
ca în prezent. Şi dacă silinţi politice 
şi sociale şi-au pus aceasta ţintă în 
aşteptare, atunci aceasta tot nu în- 
samnă nimic alta, ca a scoate pre 
diavol prin Belzebub, pânăcând oa
menii rămân în despărţire şi duşmă
nie către Dumnezeu. Omul firesc, 
lâncezind în colivia poftei lumei şi 
păcatului, poate fi numai prin des- 
legătorul tuturor legăturilor scăpat: 
„Pre cine Fiul îl face liber, este 
liber în adevăr,“ liber pe lângă în
chisoare şi legături. (losif, Daniel, 
cei trei tînări în Babei, martirii.) 
„Sufletul nostru este scăpat, ca o pa
sere de laţul păsărarului; laţul s’a 
r.upt, şi noi scăpaţi suntem.“ (Psalm 
124, 7.)

Dară oare este aceasta libertate 
sălbatică şi nemărginită pentru pa
sere? Nu, ea este instinctiv legată 
de cuibul ei. Aceasta este casa ei. Şi 
dacă noi am păţiţi minunea scăpărei 
în Christos, atunci zicem cu psal- 
mistul: „Da, paserea a aflat casă, 
rândunica cuib unde au depus puii 
lor; şi eu altarele tale, Iehova, Dum

nezeul oştirilor, regele meu şi Dum
nezeul meu.“ Libertate în Christos 
este libertate de legea păcatului şi 
legare de legea lui Christos şi de 
casa Domnului, care este comunita
tea. (I. Tim. 3, 15.)

3. Ele nu să îngrijesc.
Tocmai aceasta e, pentru care face 

Mântuitorul atent la paseri. „Ele nu 
samănă, ele nu seceră, ele nu adună 
nimic în grînării.“ Oare nu fac ele 
chiar nimic şi au să ne servească ca 
nefăcători de nimic ca exemplu ? Nu. 
Ele fac, ce ele pot, dară şi dacă nu' 
pot ele câştiga provisiune pentru vii 
tor, totuşi sunt ele cu totul mângâ
iate; în ciripirea lor nu se poate ob
serva plângerea, şi sborul lor nici de 
cum nu va fi mai greuoi prin mul
tele grijuri. Părintele din cer le nu
treşte.

„Oare nu sunteţi voi mai mult ca 
ele?“ Oh tu inimă năcăjită şi chi
nuită, tu priveşti de multe ori aşa 
tristă în viitor, aşteptările tale sunt 
atât de puţin promiţătoare; slăbici
une, bătrîneţă, morb, războiu, scum- 
pătate să aşeză tot mai apăsător pe 
sentimentul tău desperând, cu sus- 
pinuri grele începi tu dimineaţa şi 
sfârşeşti seara lucrul tău zilnic.

„Tu desperat şi torturat,
Nu doarme-al tău Creator,
La el a privi te-’nvaţft 
Cu asta eşti tu dator."

4. Ele să silesc în sus.
Un domn avea un vultur tînăr 

întrio colivie mare. In urmă fu el 
apucat de compătimire şi deschise 
uşa coliviei. Mai întîiu sări animalul 
într’un loc mărginit încoace şi în
colo, iar apoi străbătu soarele prin 
pătura de nuori, şi vulturele să sui 
în înălţime, spre soare.

Oh fiule alui Dumnezeu, elementul 
tău încă nu are să fie pământul. 
Asemenea unui vultur trebue să te 
poţi tu înălţa la Dumnezeul tău. 
Este că noi mergem, stăm, lucrăm, 
laborăm pe pământ, şi totuşi ar tre
bui să ajungă cuvântul Mântuitorului 
şi la noi la dreptul său: „Eu nu 
sunt din aceasta lume, dupăcum nici
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ei nu sunt clin aceasta lume.“ Ce 
o deosebire este totuşi între un 
vsobol şi o pasere! Ce o deosebire 
între un cetăţan pământesc, şi un 
cetăţan ceresc, care ca un înviat 
*,caută după aceea, ce este sus“ ! 
Cât de obosit e unul, cât de fericit 
celalalt. „Iar petrecerea noastră este 
în cer.“

Mai sus în înălţime! Aceasta 
merge contra cugetului lumesc. Pase
rea de paradiz să sboare totdeauna 
contra vântului, ca penele sale fru
moase, gingaşe să nu ajungă în dis- 

■ordine. Oare nu este aceasta şi a 
celor cu cugetul ceresc obiceiul! 
Vulturul încă să cumpenească şi 

.chiar puterea probabilă a unei fur
tună, şi dacă nu *i se poate împot
rivi, să ară clică asupra lui. Fă-o şi 
tu aşa. La inima lui Iisus este adă
post. Cum să fac pentru sburător, cu 
cât mai sus să suiă, obiectele de pe 
pământ tot mai mici-şi mai neînsăm- 

jiate. Nu şi pentru tine?
„Vocinicio, 
in câmpie

 ̂ Tu no luminează,
Ce-i mic, mic să fie nouă 
Iar ce-i mare tot mai mare,
Oh veeinicic (fericită)!“

Din Wge.

Epistola lui Pavel către 
Efeseni.

Continuare. De H. Meyer.

* Cap. 3, 2 : „După ce aţi auzit de 
diregătoria harului lui Dumnezeu, care 
mi s ’a dat pentru voi.<{ Mântuirea 
pentru lumea pierdută —  putinţa 
mântuirei omenimei de mânia lui 
Dumnezeu, nepedepsirea ei după pă
catele ei şi scăparea ei de judecata 
şi moartea vecinică, —  graţiarea şi 

, redobândirea ei pentru Dumnezeu, 
. crearea ei din nou şi împărtăşirea ei 

în natura dumnezească, a vieţei şi 
 ̂ fiinţei dumnezească, reaşezarea ei în 

- dreptul înfierei lui Dumnezeu şi re- 
ţmpărtăşirea ei în viaţa vecinică şi a

mărirei lui Dumnezeu (Luca 15, 24. 
27.) —  a câştigat Iisus. Dară ca ea 
în fapt să se şi împărtăşască de acea
sta mântuire scumpă, la aceea are 
lipsă de lucrul cel mare a sf. Spirit: 
prin el trebue să fie ea luminată şi 
adusă la cunoştinţa de Dumnezeu şi 
de sine, — a stărei ei pierdută pen
tru Dumnezeu, şi a demnităţei sale 
de pierzare şi a pierzărei sale spre 
moarte, şi tot aşa şi spre cunoştinţa 
mântuirei sale, a rescumpărărei prin 
Christos, şi a harului său vecinie. 
Prin el trebue să fie ea condusă la 
pocăinţă, la Dumnezeu şi la credinţa 
în Christos, să fie din nou creaţi, 
făcuţi ca fii ai lui Dumnezeu, lui 
sfinţiţi, şi crescuţi pentru Dumnezeu 
şi spre viaţa vecinică.

Iar Spiritul sfânt face lucrul său 
prin cuvântul său, —  prin aceia, 
prin cari el lăsă să fie cuvântul său 
scris şi vestit (II. Petru 1. 16—21), 
şi prin aceia, prin cari el şi'acum îl 
vesteşte şi vorbeşte către oameni 
(Ebr. 3, 7—8.). Intre toţi servii cei 
chiămaţi, ordinaţi şi însărcinaţi ai lui 
Dumnezeu la evangelie, ocupă Pavel 
o posiţie serioasă (Rnm. 1, 1 ; Gal. 
1, 15— 16; 2, 7— 9; Col. 1, 23; 
I. Cor. 15, 10.). Aceşti apostoli şi 
servi (sclavi) ai lui Iisus Christos 
prin voia lui Dumnezeu (Efes. 1, 1.), 
nu sunt unelte neştiute a sf. Spirit, 
fără de cunoştinţa, cugetul, planul şi 
scopul serviciului lor, —  ci sunt 
binecunoscuţi de cauza întreagă a 
serviciului lor şi toate scopurile lui, 
întreaga evangelie, întregul conţinut 
a soliei lor şi întregul mod a servi
ciului lor. Apostolul repetând aduce 
la iveală, ce descoperire înaltă are 
dela Dumnezeu despre planul său 
vecinie cu oamenii, despre planul cel 
bogat a iubirei lui cu ei şi despre 
mărimea şi mărirea mântuirei sale 
pregătită pentru ei, — despre desti
naţia lor cea înaltă, la care el i-a 
creat după chipul său şi la care el 
încă după adânca lor cădere, şi din- 
contra aceleia, prin rescumpărarea 
făcută prin Christos, voieşte să-i 
aducă şi-i aduce. (II. Cor. 1, 9— 16;
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Efes. o, 2— 11; 1, 9— 10; Col. 1, 
25—29.) El e bine informat despre 
planurile cele mari şi sfinte ale iubi- 
rei lui Dumnezeu cu aleşii săi. El 
ştie hotărit şi punctual despre alege
rea lor spre înfiere, şi despre desti- 
naţiimea lor vecinică spre mărire îna
intea întemeiărei lumei. El ştie cum, 
şi pe ce bază s’a făcut aceasta ale
gere, şi cum şi în ce mod, şi la ce 
va îndeplini el aceste intenţiuni. 
(Cap. 1, 2— 12.) Şi el nu ştie numai 
prin descoperiri dumnezeeşti toate 
aceste cugete dumnezeeşti, ca toată 
propunerea sa cu aleşii săi, ca toată 
hotărirea sfatului său spre mântuirea 
şi fericirea lor şi bucuria în el şi la 
el, şi cum va realiza şi îndeplini 
toate, —  lui ’ i s’a dat şi privilegiul 
cel mare şi plin de respundere, dară 
şi foarte preţios şi binecuvântat a 
conlucrărei la toate acestea. (Col. 1, 
25—29.) Lui ’i s’a încredinţat un 
serviciu mare, de nespusă însămnă- 
tate la evangelie pentru aleşii lui 
Dumnezeu. Dumnezeu l-a chiămat şi 
aşezat pre el ca îngrijitor a bimuri
lor mari de mântuire şi binecuvân
tări cereşti pentru comunitatea sa, a 
aleşilor şi i-a dat la aceasta o jude
cată ce întrece toată măsura ome
nească în cugetele iubirei sale şi în 
planurile mântuirei sale şi cum va 
realiza el acelea cu totul. Aşa l-a 
aşezat Dumnezeu în poziţia, a îm
părţi bine cuvântul adevărului şi a 
învăţa şi pre alţii. (II. Tim. 2, 16.)

Apostolul o ţine ca importanţ, ca 
aceia, cărora el are şi voieşte a 
servi cu evangelia, să ştie despre 
oficiul harului lui D-zeu primit delà 
Dumnezeu pentru ei. El şi-o pro
pune, că şi Efesenii suDt deja aşa 
ştiutori, şi le-o aminteşte.

V. 3 : „Că prin descoperire mi-a, 
făcut cunoscut misterul : precum am 
sens deja pe scurt.“ Nu sunt lucruri 
şi învăţături delà sine compuse, 
pre cari el le scrie comunităţi
lor sale şi cetitorilor săi; şi nici 
nu sunt învăţături şi teorii, înţelesuri 
şi păreri primite delà oameni, sau 
delà şcoli omeneşti, ci numai des-
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coperiri neamăgitoare ale lui Duna- | 
nezeu. El nici nu învaţă espli- j 
cările proprii, sau a altor oameni j 
despre adevărurile dumnezeeşti, ci , 
numai aceea, ce lui în aceea privinţă j 
>i s’a descoperit de însăşi Dumnezeii j 
prin Spiritul său. (Marc 4, 34 ; Luca 
24, 27; II. Petru 1, 20.) —  Aceea, ! 
ce el are a vesti, a învăţa şi a pre- 1 
dica, e misteriu dumnezeesc, care ni
menea, nici un om şi nici un înger 
nu o putea şti, ori gândi dela sine, 
şi pentru aceea n’a ajuns nici când . 
în inima unui om, sau ar fi putut ! 
ajunge. (I. Cor. 2, 9.)
' Ce este evangelia despre Iisus 1 

Christos şi mila lui Dumnezeu in 
Christos, ce ea ţinteşte şi vrea să j 
ajungă, ce poate şi vrea să facă mila | 
lui Dumnezeu cu păcătoşii; ce şi | 
cine sunt aleşii săi de natură, şi la j 
ce i-a hotărit el; care este chiăraar- i 
rea lor măreaţă şi vecinică, care va j 
fi poziţia lor în împărăţia lui Dum- j 
nezeu şi în stăpânirea lu i; —  ce k j 
pregătit el pentru ei şi le va da, şi j 
cum îi va pregăti el pentru poşede- , 
rea şi gustarea tuturor măririlor şi a j 
fericirilor lui Dumnezeu; —  cunoş
tinţa comunilătei lui Dumnezeu, a | 
miresei lui Christos, a corpului său, I 
pregătirea şi poziţia ei vecinică şi 
mărirea ei vecinică în el, cu el şi la 
el, —  acestea sunt toate lucruri din 
cari, fără ca prin el însăşi, nimic în 
inima oarecărui om, (şi fie el cel mai 
învăţat, mai înţelept, mai păţit, mai 
echitabil, mai adânc cugetător) nu a 
venit, nici poate veni sau va veni.« 
Toate câte oamenii au să ştie despre 
cugetările lui Dumnezeu şi planurile 
lui Dumnezeu, şi lucrul lui D-zeu 
pentru ei şi în ei şi cu ei şi prin ei, 
trebue el însăşi să le descoperă. 
Toate acestea le-a spus Dumnezeu 
profeţilor şi prin ei nouă, Christos 
apostolilor săi şi prin ei nouă cât 
mai clar. ^

V. 4 : „Din care cetind, puteţi cur 
noaşte înţelegerea mea în misteriul lui 
Christos.“ Nimic nu-i omului aşa 
lipsă să ştie, ca mistieriile lui Dum
nezeu. Dumnezeu nu are nici im
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injsteriu, care noi nu ar trebui să 
Din contra, el vrea, ca noi toţi 

*e ^ lm ŞÎ să dobândim privire în 
. > wc  ̂ ]e cunoaştem şi înţelegem 

sa le primim în inima şi în cre- 
Şi în iubirea şi în sâmţământul 

în întreaga noastră viaţă şi fiinţă, 
ne încredem în ele şi să regulăm 

întreaga noastră viaţă după ele. Da, 
de acolo atârnă toate, ca noi cu toţi 
să Ze ştim bine şi să le primim cu 
totul în inima şi viaţa noastră, ca 
noi tot mai mult să le înţelegem şi 
tot mai deplină şi tot mai sigură 

' ^privire să avem în e le ; ca ele să 
hotărască întreaga noastră gândire 
*?i voire, sâmţire şi dorinţă, — cuge- 
lare^şi silinţă, lucrare şi nelucrare, 
şi să stăpânească mintea noastră; — 
ca nimic, ce ar fi împotriva misteri- 
lor lui Dumnezeu, intenţiilor şi cuge
tărilor şi lucrărei lui, să nu afle loc 
în inima noastră, sau ar putea fi 
activ.

* Este clar, că cel ce voieşte a în
văţa pre alţii mistierile lui Dumne
zeu, a-i introduce în ele, a le aduce 
^aproape înţelesului lor, a i face siguri 
de ele, şi ar duce la primirea şi cre
derea şi ascultarea lor, însuşi trebue 
să aibe deplina lor înţelegere şi a 
avea cea mai clară privire în ele, a fi 
pe deplin sigur de ale, şi însuşi întreg 
şi în toate, în întreaga sa viaţă şi 
fiinţă, lucrare şi lăsare, voinţă şi do
rinţă, căutare şi cercare să stee sub 

sînriurirea lor, şi cunoştinţa lui trebue 
în toate acelea să se descoperă. Pen
tru aceea i-a fost şi apostolului Pavel 

-dorinţa, ca Efesenii, precum şi toţi 
ascultătorii şi cetitorii săi, să fie pe 
deplin convinşi despre aceea, că lui 
*i este prin deseoperire dumnezească 
minte dumnezească şi claritate dum
nezească şi cunoştinţă dumnezească 
în mistierul lui Dumnezeu şi alui 
Christos; şi că şi el toate acestea 

„însăşi le-a luat cât mai pe deplin în 
- inima şi viaţa sa. (Continuăm).

» jDrept aceea fiţi următori lui Dum
nezeu, ca copii iubiţi. (Efes. 5, 1.)

„Rttssellismul“  şi doctri
nele sale rătăcitoare.

Do A. P. Mihm. (Continuare.)

Ca să esplice dispărerea corpului 
celui crucificat alui Iisus, afirmă Rus- 
sellismul: „Corpul cel omenesc a 
Domnului nostru fu în mod supra
natural îndepărtat din mormânt. Că 
oare desfăcutu-s’a el în gas, sau este 
altundeva păstrat ca o suvenire 
grandioasă a iubirei lui Dumnezeu, 
a supunerei lui Christos şi rescum- 
părarea noastră, aceea nimenea nu 
ştie. Noi nu ştim, ce s’a făcut cu 
corpul lui Iisus.“

Iar dacă cineva replică, că Iisus s;a 
arătat învăţăceilor săi după moartea 
sa în corp, atunci sună respunsul 
acestei direcţiune: „Corpul, în care 
Iisus s’a arătat învăţăceilor săi, a fost 
numai o materialisare (încorporare), 
creat pentru aceea clipă, apoi fu el 
iarăşi desfăcut în aer rar.“ Când fu 
Iisus înviat spre viaţă prin puterea 
Părintului, n’a fost spre existenţă 
omenească (human existence). E l nu 
mai era omul Iisus Christos. Ba chiar 
să încumătă a spune, că îmbrăcămin
tea, care o purta Iisus la arătarea sa, 
a fost în mod minunat pentru aceea 
ocasiune creată.

Aşa afirmări defăimătoare şi ne
bune sunt în adevăr încă din aerul 
rar apucate, sau insuflate de princi
pele, care domneşte în aer. (Efes. 2,2.) 
In sf. Scriptură nu să află nici o aşa 
întemeiare. Aici zice Iisus către Iudei: 
„Stricaţi acest templu, şi în trei zile 
îl voiu rădica.“ (Ioan 2, 19.) Evange- 
listul adaugă lămurit: „E ivorbi des
pre templul corpului său"  (Ioan 2,21.) 
Evangelistul Luca ne raportează, cum 
să spăriară învăţăceii lui Iisus la ară
tarea învăţătorului lor în întîia zi de 
Paşti, să temură şi gândiră, că ar 
vedea un Spirit, şi cum apoi Iisus 
spre corigarea lor le zise: „Vedeţi 
mânele şi picioarele mele, că însu-mi 
eu sunt; pipăiţi-mă şi vedeţi, că Spi
ritul nu are carne şi oase, precum ve
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deţi că am eu/' Şi când învăţăceii nu 
credeau încă de bucurie şi să mirară, 
a cerut Domnul ceva de mâncat dela 
ei. Şi când îi dădură ceva peşte fript 
şi din fagur, le luă şi mâncă înaintea 
lor. Luca 24, 36—43; vezi şi Ioan 19, 
2 5 -2 8 .)

Aici avem noi declararea Domnului, 
că corpul, în care el li s’a arătat, a 
fost acelaşi, în care el murise, şi că 
acest corp odinioară crucificat acum 
este unit cu el. Şi despre acest corp, 
pre care învăţăceii îl văzură cu ochii 
lor şi l-au pipăit cu mânele lor, 
poate „Millenial Dawn“ cu îndrăz
neală a afirma: „Noi nu ştim, ce s ’a 
făcut cu el!u

Russellismul e cu aceasta şi învăţă- 
turei lui Pavel în capitolul cel mare 
despre înviere, I. Cor. 15, deadreptul 
împotrivă. în  acela capitol să întorc 
toate pe după faptul fundamental a 
învierei literală alui Iisus. Dacă Chris- 
tos n’a înviat, atunci cade creştină
tatea ca sistem supranatural şi creş
tinii sunt cei mai mişei ca toţi 
oamenii, cei mai înfricoşat amăgiţi.

Russellismul învaţă rătăcit:

5. Iisus numai după învierea sa deveni 
dumnezeesc.

Christosul crucei fu în moartea sa 
distrus. Dară după aceasta distrugere 
totală a omenimei sale fu Domnul 
nostru iarăşi creat, nu ca om, ci spre 
starea sa de mai nainte ca fiinţă neve- 
zibilă spirituală. Ca resplată pentru 
ascultarea sa deplină fu el după 
moartea sa la învierea, sau recrearea 
sa arădicat la Dumnezeire. Deja la 
botezul său, care a simbolizat con
sacrarea sa spre moarte, a căpătat 
Iisus arvuna moştenirei naturei sale 
dumnezeeşti. Dară numai după ce el 
în fapt îndeplini acbasta consacrare şi 
a jertfit natura sa omenească până la 
moarte, fu Domnul nostru Esus pe 
deplin împărtăşit în natura dumne- 
zească.

Deşi Russelliţii caută pentru ace
asta doctrină singulară a atrage cita
tul Filip. 2, 9, totuşi , nu există spre 
dovedirea ei nici un temeiu scriptural.

1917 |

Nu-i iertat să scoatem un sângur vers 
din conexiunea sa, ci citatul întreg 
Filippeni 2, 5— 11 abservat, care, dupăj 
cum spune Stier la cale, „una din 
cele mai importante şi mai decizăto- 
are declaraţiuni a apostolului despre 
dumnezească şi omeneasca natură în 
Christos.“ Trei esprimări păşesc aici 
în frunte, adecă Chipul lui Dumnezeu 
(v. 6.), a semnala natura lui adevă
rată Dumnezească; chip de serv (v. 7), 
semnând natura lui adevărat omene
ască ; asămănarea oamenilor (v. 7, Lu- 
ther: „asemenea ca alt om “ ), semnând^ 
esteriorul naturei sale omeneşti. Chi
pul, modul aparerei să schimbă în 
devenirea ca om, dară nu persoana. 
Iisus nu deveni Dumnezeu şi nu pu
tea deveni Dumnezeu la înălţarea lui, 
că el a fost Dumnezeu din vednide. 
Dumnezeu în general nu poate înălţa 
o creatură, a deveni Dumnezeu, că 
fiinţa dumnerească e in comunicabilă. 
Christos nu s’a desbrăcat de natura 
sa dumnezească, că aceea era cu ne-- 
putinţe, ci el s’a deşertat pre sine de 
mărirea şi privilegiile Dumnezeirei 
sale, el s’a deşertat pre sine de poşe-, 
derea şi folosirea puterilor şi prefe
rinţelor sale dumnezeeşti, precând a 
luat chip de serv. Lightfoot în espli- 
carea sa despre epistola către Filip
peni, o autoritate în general recunos- 

.cutâ, zice, esprimarea: „Care era chi
pul lui Dumnezeu.“ (Filip. 2, 6-en 
morphe theon uparchon), este ow 
piesă contrară sau duplicat exact 
a locului Ioan 1, 1. Chxistos a fost 
înaintea înjosirei sale în chip dum
nezeesc.

Este că se spune despre credincioşi, 
ca ei să fie părtaşi dumnezeeştei na
turi (II. Petru 1, 4.), dară aceasta nu 
însămnează după substanţă sau fiinţă, 
ci după cualitate, stare, însuşire. 
Comunicaţiunea cu acest loc arată, 
că împărtăşirea în natura dumneze
ască are însămnătatea: a deveni părtaş^ 
sfinţeniei dumnezeeşti. (Continuăm.)

Pavel zise la Gal. 4, 11: „Mă; 
tem de voi, ca nu cumva înzădar 
să mă fiu ostenit la voi.“

SOLUL PĂCEI
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1  i\ PENTRU COPIII NOŞTRI, j
| Colectat de B—r. ji l i

Patru soruţe brune.
(Istorie adevărată.)

în India sudică a locuit nainte cu 
cinci ani o familie fruntaşă hinduană 
într’un oraş: tata, mama şi patru 
copii. Erau oameni avuţi şi nu au 
cunoscut grijuri. O durere aveau, că 
Dumnezeu nu i-a cinstit cu vr’un fiu, 
ci cu patru fete. Nu după multă vreme 
ajunse pre familia cea fericită o mare 
lovitură. Boală epidemică ajunse în 
oraş, care a pretins multe victime; 
şi tata celor patru fetiţe căpătă boala 
cea ucizătoare şi muri. Biata mamă, 
plină de frică şi bănat, că şi ea va 
căpătă cu copilele ei boala, într’o no
apte fugi din oraş.

Că până unde ajunse, nu ştim; 
copilele aşa zic: „Am trecut preste 
munţi şi colini. în sfârşit ne odihni
răm într’un sat. Aici ne-a ajuns cea 
mai mare lovitură.“ Şi mama lor 
muri dintr’odată, şi aşa rămaseră 
sângure şi orfane într’o ţară streină, 
unde nimene nu le cunoştea.

Satul avea o gară; copilele mer- 
seră acolo şi şezură în gară. Deoarece 
şeful garei era om prietenos, şi văzu, 
că sunt fără de patrie şi nimene nu 
este cu ele, care s'ar fi îngrijit de ele, 
le-a îngăduit, să rămână acolo, dacă 
să poartă bine şi nu vor fi nimenui 
de sarcină.

Cea mai mică nu era încă de un 
an şi Verama, cea mai mare, abea 
era de nouă ani. Trei ani întregi au 
petrecut copilele în gară şi s’au sus
ţinut pre sine.

De două ori pe zi trecea trenul de 
poştă între W adi şi Madras prin sat; 
cu acele ocasiuni copilele jucau şi 
cântau spre distracţia călătorilor <?e

petreceau în gară, dela cari fură îm
părtăşite în milostenie. Dacă aveau 
puţinei bani, Verama cumpăra lapte, 
pentru sora cea mai mică, iar pentru 
celelalte şi pentru ea orez, ceea ce ea 
sângură a şi pregătit. Cu sosirea vre- 
mei mai friguroasă găsiră ele scut 
într’un şopru vecliiu. Oamenii le lă
sară în pace, nu le făcură rău, dară 
nici nu le aveau grija. Nici un prie
tin, un ajutător nu aveau, care să se 
fie îngrijit de ele, numai Domnul, 
Dumnezeul nostru, pre care nu-1 cu
noşteau încă.

într’o zi, când trenul stătu în gară, 
sorele, ca de obiceiu, veniră fuga, au 
jucat, au cântat şi au cerşit. Cea mai 
mică, care era acum de patru ani, 
stătu înaintea uşăi unei secţiune, în 
care şedea un domn bătrîn, hinduan 
prietonos, întinse mâna ei spre el şi 
zise astfel: „Rogu-te, iubite d-te, sunt 
foarte flămândă, rogu-te dă-mi oare
ce va, ca să-mi pot cumpăra orez.“

în  India sunt aşa mulţi cerşitorii, 
că dacă ar voi omul să dee la fiecare 
oareceva, cu grabă ar putea şi el 
sângur merge la cerşit.

Hinduanul de pe tren aşa crezu, 
că fetiţa vrea să-l înşele, sărăcia ei 
nu-i adevărată. El îi respunse: „Du- 
te acasă copilă, la mama ta şi cere 
orez, dară nu veni aici a cerşii“

„Micuţa ţinti tristă la el ochii ei şi 
zise: „Ah, iubite d-le, nici tată, nici 
mamă nici casă nu ara. Eu şi trei 
surori a mele tot aici petrecem în 
gară.“

Domnul cel bătrîn căută o clipă 
uimit la ea, în sfârşit zise: „Dacă 
aceea e aşa, grăbeşte-te şi chiamă 
aici pre sora mai mare.“
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Tlianum (numele micuţei) cât de 
iute numai putea fugi, a alergat şi a 
dus cu sine pre Verama, sora ei mai 
bătrină. La întrebările d-lui bâtrîn a 
istorisit ea istoria lor trista, care as
cultă cu atenţiune cuvintele copilei şi 
’ i s’au întipărit adânc în inimă. Cu 
durere trenul nu putea petrece mulţ 
în gară. Iute aruncă el o mână de 
bani de aramă micuţelor, apoi conti
nuă trenul calea sa. Copilele adunară 
banii mărunţi, au cumpărat orezul, îl 
ferseră şi-l consumară ca de obiceiu, 
negândind la aceea, că vor mai auzi 
vr’odatâ despre d-1 cel bătrîn hinduan.

Iar domnul (un om nobil), n’a uitat 
de cele patru copile. Multă vreme a 
trăit într’un oraş hinduan, făcând mult 
bine, prin care a ajuns înaintea oa
menilor în cea mai mare iubire şi 
onoare. Când a lăsat oraşul, au venit 
mulţi şi i-au mulţămit tot binele, ce 
a făcut cu ei. El numai aceea a res- 
puns: „Eu nu sunt vrednic de mulţă- 
mită; dacă într’atâta aţi cunoaşte 
inima mea rea, ca eu, de sigur nu 
aţi vorbi aşa către mine. Iar ce totuşi 
este bun în mine, aceea numai creşte- 
rei mele o pot malţămi, care am do
bândit-o în şcoala de missiune din 
Madras şi prin exemplul cel bun a 
învăţătorilor creştini.“

Pre acest om l-a condus Dumnezeu 
la cele patru fetiţe. Pe când el călă
tori mai departe, tot gândea la cele 
patru orfane, pre cari le văzu mai 
nainte înaintea sa. El îşi închipui 
înaintea ochilor multele piericoale, 
cărora sunt espuse copilele, dacă ră
mân şi mai departe în gară fără de 
scut. S’a hotărit dară în sine, că va 
face toate, câte ’ i stau în putere, ca 
să le fie spre ajutor.

Ajungând la locuinţa sa de acuma, 
îndată a scris şefului garei şi a între
bat de el, că adevărată e istoria Ve- 
ramei. Acela respuns l-a căpătat, că 
după cum o ştie aşa stă lucrul, cum 
’i l-a istorisit Verama şi a adăugat, 
că s’ar bucura, dacă s’ar întâmpla 
ceva cu copilele, că cresc şi nu pot 
rămânea mai departe fără de creştere. 
Apoi s’a întors către antistele comu

nei şi l-a întrebat, că oare lăsa-va lui 
cele patru fetiţe, el se va îngriji de 
creşterea lor. Numele lui era cunos
cut în întreagă India de sud, pentru 
aceea antistele comunei a conceptat 
o scrisoare, în care i-a lăsat lui cele 
patru copile. După scurtă vreme merse 
după ele, le-a luat în casa sa şi le-a 
purtat grija.

Dară iacă, s’a ivit o greutate nouă. 
Adecă bietele copile au fost din rang 
fruntaş, dară în starea lor părăsită 
în gară, nici când n’au ţinut legile 
cele aspre, cari le-a prescris religia 
păgână rangului lor înalt. Pentru 
aceasta fură respinse din rangul brah
man. Nimenui nu-i era iertat a se 
apropia de ele, nimenea nu s’a putut 
înţelege cu ele, dacă nu voiau, ca şi 
ei să fie respinşi, aşadară aceasta şi 
mai tare a crescut mizeria lor.

In aceasta lipsă a lor d-1 cel bătrîn 
şi-a adus aminte de aceea, ce bine
cuvântare a fost odinioară pentru el 
cercetarea şcolei creştine. El a dorit, 
ca copilele să devină creştine, iar nu 
să stee respinse afară. S’a dus dară 
la un missionar, care locuia în Mad
ras, i-a spus istoria celor patru copile 
şi-l întrebă, că primeşte-le la învăţă
tură.

Missionarul a fost gata a le primi, 
dară numai cu aceea condiţie, dacă 
vor fi creştine.

Aşa ajunseră ele într’o zi în inşti- 
tutul creştinesc de creştere. în săptă
mânile cele dintîi au cauzat ele multe 
gânduri missionarilor. Dapoi că ele 
crescuseră fără de toată disciplina şi 
educaţiunea, purtare bună de sine nu 
au cunoscut, ba încă purtarea lor a 
fost îndrăzneaţă şi închipuită. Mai 
mare contrast nici nu s’ar putea afla 
faţă de ceilalţi elevi binecrescuţi de 
creştini. S’au suit pe arbori, pe aco
perişul verandelor şi pe tot locul cu 
cea mai necrezută încumătare, aşa, 
că supraveghiătoarea zise într’o zi: 
„Dacă aceste copile şi mai departe 
rămân aici, nu pot lua pe mine nici 
o respundere.“

Dară nu preste mult a trecut o 
schimbare minunată preste copile.
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în fiecare Duminecă au cercetat ele 
pre unchiul cel bun şi bătrîn şi mân
tuitorul lor, că purtarea lor s’a îndrep
tat. Aşa zise într’o zi: „Cum s’au 
schimbat copilele! Nici nu le poţi 
cunoaşte. Nici odată nu aşi fi ţinut-o 
cu putinţă, că vor trece prin aşa 
schimbare. Ce poate fi cauza la ace
asta?1*

Nu era greu de ghicit. Nainte a 
ajunge copilele la missiune, nu auziră 
nici când despre Iisus. Aici îl cunos- 
cură. La început au arătat puţin in
teres către religiunea creştină. Mai 
ales au înţeles aceea cu greu, că s’ar 
putea conversa cu un Dumnezeu ne- 
vezibil, aceasta a umplut cugetele lor 
cu uimire. Dară cu vremea au ascul
tat bucuros istoriele cele sfinte ale 
bibliei. Cu încetul să lumină inima 
lor mică întunecoasă, au început a 
iubi pre Iisus şi nu s ’au urît a as
culta istoriile despre lucrările şi minu
nile lui. Şi întrebările lor au fost 
minunate.

într’o zi, când lipea învăţătorul tab
lele la cate va biblii de şcoală, cari s’au 
stricat de multa folosinţă, întrebă 
Thanum de el: „Amma, ce fel de 
biblie are bunul Dumnezeu în cer? 
E cu table negre, cum e şi a ta, sau 
aşa, după cum noi le avem în şcoală?”

Cu vremea să înduplicară copilele, ca 
în fiecare seară plecându-se pe ge
nunchi să se roage la olaltă înainte 
a se culca.

într’o dimineaţă Gungana (a doua 
soră) a cuprins mai nainte mărimea 
iubirei lui Iisus. Era puţinul surdă şi 
nu putea toate aşa iute cuprinde, ţi
nând în mână o carte deschisă alerga 
la învăţătoresa ei. Cartea a conţinut 
istoriile vieţei lui Iisus şi icoana, pre 
care o căută Gungana, a arătat cruci
ficarea lui Iisus. Ea era spăriată, şi 
arătând spre icoană, întrebă ea: „Ce 
însămnează aceasta?“

învăţătoreasă întrebă de fetele mai 
mari, cari i-au istorisit, că oamenii 
nemiloşi au bătut în mânile şi picioa
rele lui Iisus cuie şi răstignindu-1 pe 
cruce l-au ucis.

La aceasta întrebă fetiţa: „Aceea 
nu poate fi adevăr, că tu mi-ai spus, 
că el a fost bun şi prietenos către 
toţi, încă şi către femei şi văduve, 
aşadară nu J-a putut pre el nimene 
ucide. Spune-mi, ce însămnează ace
asta icoană.“

învăţătoreasa atrase fetiţa către sine 
cu iubire şi i-a esplicat, că nu numai 
aceia oameni nemiloşi au crucificat 
pre Iisus, ci înainte de toate şi păca
tele noastre au cauzat moartea lui şi 
toate acestea le-a suferit Iisus pentru 
aceea, ca să ne mântuiască de păca
tele noastre.

Acuma erumpse ea în plâns amar 
şi zise: „Oh, eu iubesc pre Iisus! Eu 
iubesc pre Iisus 1“

Aceasta a fost întîia esprimare a 
iubirei ei către acela, care muri pentru 
ea şi a fost în anii părăsirei ei scutul 
ei. Multă vreme nu să putu despărţi 
de aceasta carte. Noaptea o punea sub 
cap şi când era trezită, totdeauna o 
purta pe braţă. Iar dacă era nesupusă 
şi neascultătoare, numai aceea trebuia 
să ’ i se amintească, că păcatele ei au 
răstignit pre Iisus —  şi îndată s’a 
supus.

La Crăciun, când împărţiră darurile 
de Crăciun, întrebară de Gungana: 
„Spune, unde-i mai frumos, aici la 
noi sau în sat, unde aţi fost încă la 
crăciunul trecut.

„O h“ , era respunsul, „aici e cu mult 
mai frumos; că în satul, unde eram, 
n’a fost Dumnezeul“

„D a“ , respunseră, „dară . au fost 
mulţi idoli şi aţi umblat şi voi la 
biserică şi v’aţi închinat la idoli.“

„Da, aceea am făcut; dară idolii au 
fost numai din lemn şi de piatră fă
cuţi şi nu au putut asculta rugăciu
nile noastre. Dară acuma am învăţat 
a ne ruga: „Tatăl nostru, care eşti 
în ceruri 1“

Inima învăţătoresei a fost plină de 
bucurie mare, când au cântat copiii 
cântările crăciunului. A  dat mulţămită 
Domnului, că şi pre aceste biete oiţe 
le-a condus la turma sa şi că cunosc 
glasul păstorului lor celui bun. Au şi 
rămâs la el până. în ziua de astăzi.
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Oh, voi copii iubiţi, cari aveţi pă
rinţi temători de Dumnezeu, oare să 
vă întreacă aceşti copii de păgâni? 
Aşa mă tem, că pre mulţi îi întrec!

Tristă descoperire,
Henric a fost fiul unor părinţi temă

tori de Dumnezeu, cari s ’au silit a 
împărtăşi pre copiii lor în cea mai 
bună creştere şi s’au ostenit la aceea, 
că să devină oameni folositori, cin
stiţi. Henric a fost favoritul lor şi 
aceea nădejde i-a nutrit, că va ocupa 
un loc fruntaş pe pământ.

Purtarea lui şi dovedi aceea, că 
până când petrecea acasă, nu a îngă
duit poftei sale după mărime şi mă
rire, că cuvintele îndemnătoare ale 
părinţilor îl reţinea de acolo. Dară 
veni timpul, când ajunse departe de 
acasă. A  ajuns între aşa oameni, 
acărora unică dorinţă numai din aceea 
stătea, ca să cheltuiască banii lor 
cât 'mai iute pe haine frumoase şi pe 
petreceri. Nu putea să se opună ispi
tei, aşadară să lăsă tras în vîrtejul 
bucuriei lumeşti. Era frumos şi cult, 
între tînări şi dame îşi găsi destui 
prieteni, dară numai până atunci, până 
avea bani. Cu încetul părăsi serviciu- 
rile dumnezeeşti, literatura cea bună 
o schimbă cu rea. A  început împru
mutarea banilor, ca să poată fi la fie
care petrecere de faţă. S’a amestecat 
în datorii, într’atâta, că nu le putea 
plăti. A  fost întrio prăvălie mare apli
cat şi umblau mulţi bani zilnic prin 
mânele lui. Odată apropiindu-se ispi
titorul de el, zise cu cuvinte ademeni
toare: „Ajută-te afară 1 Odată-i încă 
nimic, şi aşa nu o iau în samă!“ Şi 
oh, nenorocitul tînăr a îngăduit cuvin
telor ispititorului! Nu o observară, 
aşadară din nou şi din nou îşi ajută, 
cu aceea hotărire tare, că iarăşi va 
pune banii napoi. Dară la aceea n’a 
ajuns rândul. In sfârşit îl presupuseră, 
îl observară aspru şi descoperiră lot
rul. Intîia epistolă, care după multă 
vreme căpătară părinţii dela fiul lor, 
din închisoare a ajuns, scrisă între

lacrime amare. Putem gândi mizeria 
oamenilor buni şi chinurile revederei.

Luaţi-vă pildă din acest caz, care 
îl istorisim aici. Dacă părăsiţi casa 
părintească, duceţi cu voi următoarele 
învăţături şi gândiţi neîncetat la e le :

1. La care îl dor dinţii după mai 
mulţi bani, decât el câştigă, din acela 
va fi făcător de datorii şi lotru.

2. A  face şi nu a te lăuda — aşa 
va fi din tine bărbat.

3. Pre aşa prieteni, cari nu iubesc 
biserica şi cărţile bune, să-l încun- 
juri.

4. Dumnezeu întotdeauna ne vede 
pre noi şi la fiecare îi resplăteşte după 
faptele sale.

Credinţa — o lumină.
Credinţa e pentru suflet o lumină 

luminoasă, dară o lumină, care numai 
la datorinţă luminează, nu la fap
tele sau rezultatele îndeplinite. Ea ne 
spune nouă, ce avem acum a face, 
dară nu ne spune ce va urma, şi co
respunzând la aceasta ne luminează 
ea pentru cel mai de aproape paş, care 
avem a-1 face. Şi dacă noi acest paş 
facem sub conducerea credinţei celei 
vii, atunci noi înaintăm în ţara, unde 
ne încunjură umbră şi întunerec din 
toate părţile. Noi de multe ori nu 
ştim, ca Abraam, că unde mergem, 
numai că Dumnezeu este la noi, aceea 
ştim. Dară pe lângă întunerecul pă
mântesc umblăm şi trăim noi în lu
mina lui Dumnezeu. Este calea spre 
viaţa binecuvântată şi măreaţă, cât 
de misterioasă s’ar şi părea ochiului 
omenesc.
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L E C TIU N I DE D UM INECA. 1f Ţf

Duminecii, In 23 Septemvrie.
38. Ospăţul Iui Belşazzar.

Daniel 5, 1—17.

Cuvânt de aur: „Mândria merge 
înaintea dărăpănărei, şi măreţia îna
intea căderei.“ Prov. 16, 18.

Belşazzar un rege uşuratic, până- 
când vrăjmaşul era în apropierea 
cetăţei, el îşi găseşte vreme a petrece 
în beţie şi id o lo la tr ie în  loc a se 
umili înaintea viului Dumnezeu, el îl 
despreţuieşte. I-a şi venit respunsul 
în faţă, dară nici de cum n’a fost 
îndestulat cu mângâierile cele slabe. 
Când îşi găsi omul, pre Daniil, care 
îi dădu desluşire despre scrisoarea 
cea enigmatică nu multă îi era dom
nia. în cea mai scurtă vremea îi veni 
resplata dumnezească: pedeapsa. Aşa 
o păţesc toţi cei ce nesocotesc sfatul 
lui Dumnezeu. Noi să ne învăţăm, a 
nu ne mândri şi a ne feri de beţie 
în care este desfrînare.

Duminecă, lu 30 Septemvrie.
39. Daniil în groapa leilor.

Daniil 6, 1—28.

Cuvânt de aur: „îngerul lui Iehova 
tăbăreşte în jurul celor ce se tem de 
dânsul, şi-i mântue.“ Ps. 34, 8.

Daniil, un serv iubit al lui Dum
nezeu, avu nu numai zile bune ca 
om mare. în ţară, ci trebuia să guste 
şi rele, şi încă din partea consoţilor 
săi, a acelora, cari îl pismuiau, că el 
era plăcut regelui. Ei caută cauză, 
dară nu găsesc. Acuma vine proba 
credinţei, şi el stă şi aceasta, şi dacă 
să pare vrăjmaşilor săi, că ei au în
vins, dară seara mâne plânsul şi 
dimineaţă scoală bucuria. Daniil şi 
în groapa leilor să află în siguranţă. 
Dela Daniil şi noi putem învăţa, a 
ne încrede tare în Dumnezeu, chiar 
şi în vremea de probă a fi statornici;

ba atunci a ne arunca cu totul pe bra
ţele lui Dumnezeu, şi el ne scapă 
minunat. _  _

A IV-lea pătrar.
Duminecă, In 7 Octomvrie.

40. Cântarea de trium f a rescumpăraţilor.
Psalmii 85 şi 126.

Cuvânt de aur: „Cei ce au sămănat 
cu lacrimi, secera-vor în bucurie.“ 
Ps. 126, o.

Nu de mult am avut noi lecţiunea 
despre captivitatea poporului lui Iuda. 
Ei ajunseră pentru nedreptăţile şi 
păcatele lor şi a mai marilor lor şi 
pentru că nu voiau să asculte de 
dojenirile lui Dumnezeu trimese prin 
profeţii săi. între acestea am auzit 
noi despre adevăratul Păstor, care nu 
lasă poporul păşunei sale sângur, ci 
îl păstoreşte şi în ţară streină şi îl. 
păzeşte. Apoi istoria lui Daniil şi 
soţii săi. Până la cuvintele de astăzi 
ale psalmistului, în cari arată el mân
tuirea poporului prin mâna lui Dum
nezeu, au trecut 70 de ani. Acuma 
dintPodată s’a rupt laţul şi ei au 
fost liberi. Pentru aceasta e mare 
bucuria lor. Noi putem avea o ade
vărată bucurie, că Domnul lisus Chris- 
tos este rescumpărătorul sufletului 
nostru, şi încă de sub robia păcatului 
şi a satanei, din pierzarea vecinică.

Duminecă, în 14 Octomvrie.
41. întoarcerea din captivitate.

Ezra 1 capitol.

Cuvânt de aur: „Lucruri mari fă
cut-a Iehova cu noi, eram veseli.“ 
Ps. 120, 3. .

Ce bucurie putea avea poporul iu
deilor când veni ordinul regelui Ciru 
la ei şi i-a provocat a merge flecare 
la casa sa. O libertate nemărginită 
să aibe cu toţi. Cuvântul nostru de 
aur ne spune bucuria, care a umplut 
inima lor. Multă vreme au fost ei 
robi, 70 de ani; mulţi au murit în 
captivitate, mulţi fură acolo născuţi, 
dară mai erau şi din aceia; cari îşi
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aduceau biue aminte de vremea de 
mai nainte, când au fost încă liberi 
în tara lor şi acuma erau ca cei ce 
sa visează. Bucuria a stăpânit toată 
fiinţa lor.

Duminecii, în 21 Octomvric.
4 2 . Rezidirea şi consacrarea templului.

Ezra 3 cap. şi 6. 14—18.

Cuvimt de aur: „Intraţi în porţile 
lui cu cântări de mulţumire, în cur
ţile sale cu cântări de laudă.“' Psalm 
100, 4.

După ce poporul lui Dumnezeu 
scăpă din captivitate căpătă şi acela 
ordin dela regele Ciru, ca să zidească 
din casa cea dărimată alui Dumnezeu. 
Deci ei să apucară la lucru şi cei ce 
au ştiut încă casa cea frumoasă de 
demult, cât de tare era zidită şi în- 
frumseţată de Solomon, plângeau, că 
văzură lucrul de acum mai simplu şi 
mai mic, iar cei mai tînări strigau de 
bucurie, că ei tot gândeau la cele 
spuse de părinţii lor. Şi totuşi le este 
spus, că mărirea acestei casă va fi 
mai mare, ca a acelei de demult. Aşa- 
dară cu toţi aveau cauză a se bucura, 
când văzură la urmă casa zidită şi 
ziua sosită, când o consacrară lui 
Dumnezeu. Noi încă avem a ne bu
cura, că nouă înşine ni iertat a ne 
numi şi a fi casa lui Dumnezeu dacă 
Spiritul cel sfânt locuieşte în inima 
noastră. Dară atunci şi noi trebue să 
aducem corpurile noastre ca jertfă vie, 
sfântă, bineplăcută Domnului; atunci 
şi noi vom avea bucurie nespusă, 
cerească în inimă.

Pentru Duminecă, In 23 Octomvrie.
43. Bătut din cauza beţiei.

I. Regi 20, 1—21.

Cuvânt de aur: „Şi-i răspunse re
gele lui Israel, şi z ise : Spuneţi-i: 
Cel ce încinge armele să nu se 
mândrească, ca cel ce le scoate.“
I. Regi 20, 11.

"vvv-----

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
| M I S S I U N E .  :

Botez în Egres.
Din graţia Domnului s’a ţinut în 

ziua de 12 August a. c. un botez 
frumos în comuna Egres (Torontâl m.), 
la care s’au botezat 12 persoane la 
mărturisirea credinţei lor. Actul bote
zului s’a făcut de fr. P. Purdi în apa 
Murăşului. Cei nou botezaţi au fost 
din Pesac 8, din Magyaresandd 3 şi 
din Egres 1. La apă a fost mult po
por, care a privit lucrul cel mare. 
Ţină Domnul houile sale plante în 
via sa, ca să aducă multe frupte 
spirituale. Trimes de I  Cristea.

Un glas din mulţime.
Iubiţi fraţii noştri!

Ajungând şi la mine şi cetind epis
tola fratelui Meyer, m’am mângâiat 
cu o mângâiere nespus de mare. Mai 
întîiu înţelegând, că al nostru frate 
bătrân prin mila Domnului e încă în 
viaţă şi-i încă în mijlocul nostru cu 
sfătuirile lui, care Domnul i-le dă, 
spre mângâierea celor ce sunt lipsiţi 
de mângâiere în aceste zile. Dar ce
tind mai departe, am înţeles, că pe 
multe locuri în călătoria sa nu ar fi 
găsit lucrul cum s’ar fi căzut, să fie 
în biserica Domnului. Aceea şi cred. 
Care nici nu este altcum, decât cum 
a şi scris fr. Meyer. Că prin nebă
gare de samă au devenit mulţi pri
miţi în lăuntru, cari nu au fost po
căiţi, sâmţindu-se păcătoşi, decât nu
mai pe din afară s’au arătat pocăiţi, 
dar din lăuntru n’au gustat darul cel 
ceresc, nu resplata celor ce trăiesc 
în sfinţenie, si nu cât de bun este 
Domnul, şi nu au fost părtaşi lapte
lui cuvântător, a mamei noastre, care 
ne-a născut din nou. Şi iacă, ce s’a 
lucrat din nebăgare de samă! Cum 
trebue să fie fraţii bătrîni amărîţi, să 
plângă pre mulţi, pentru starea lor 
de deplâns.
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Şi aşa iubiţi mei fraţi în Domnul, 
dacă cercăm sfânta Scriptură, vedem 
că poporul lui Israil tot atunci era 
mai apăsat, mai strîmtorat şi mai 
părăsit, când să suceau din cale, 
adecă lucrau contra cuvântului Dom
nului. Şi apoi când se trezia oare- 
careva între ei, să înţelege, ajutat de 
sf. Spirit, şi cunoşteau vina lor şi să 
întorceau cu căinţă, din nou primeau 
binecuvântare dela Dumnezeu, prin 
care erau iarăşi învingători.

Şi eu aşi îndemna în numele Dom
nului pre fraţii noştri, cari să numesc 
membre în corpul Domnului Iisus, a 
folosi postul cel tăinuit al evangeliei 
(din lăuntru: lăpădând minciuna, şi 
hula şi vorbirea de rău, şi desfrîna- 
rea, şi sgârcenia, şi lăcomia, toată ne
dreptatea, fâcând bine orfanilor şi 
văduvelor, neapăsându-i sau doară 
chiar jefundu-i, cum o fac mulţi, că 
nu le pasă, dacă cei ce nu au şi-ar 
da şi sufletul, numai ei să se îmbo- 
găţiască. Mare e nedreptatea în lum e; 
dară voi cum o faceţi fraţii mei? 
Red.), prin care omul primeşte o umi
linţă, o uşurinţă, o curăţenie în inimă, 
putere a sta lângă evangelie, şi care 
putem zice, că e plăcut* Părintelui, 
că el iubeşte pre cei ce să umilesc 
sub mâna lui cea puternică. Şi aşa 
plăcând noi Domnului el prin pute
rea sa ne va face lumină între oa
menii cei întunecaţi; ne va face a 
fi o sare bună, prin care se va săra 
pământul spre viaţă dumnezeească. 
Atunci vom fi naţiune sfântă, născută 
de stis, preoţie împărătească şi popor 
câştigat, ca să predicăm bunătăţile 
celui ce ne-a chiemat dela întunerec 
la minunata sa. lumină. Atunci vom 
putea mărturisi, cât de bine e la Dom
nul, când am gustat în noi înşine 
mângâierea deplină din sfânta evan
gelie, şi atunci vom putea fi con
cetăţeni ai sfinţilor şi casnici ai lui 
Dumnezeu.

Deci dacă noi ne numim casnici ai 
lui Dumnezeu, atunci după cum Dom
nul casei este sfânt, aşa şi noi ca 
casnicii săi suntem datori a umbla în 
sfinţenie. Şi ca noi să putem trăi în

sfinţenie, să putem fi părtaşi la toată 
binecuvântarea, trebue să ne predăm 
cu totul Mântuitorului să ne conducă 
prin Spiritul său; şi când vom fi con
duşi de Spiritul său, atunci lumea va 
fi înapoia noastră. Apostolul ne spune: 
Omorîţi membrele de pe pământ. A  
omorî membrele de pe pământ în 
corpul nostru iarăşi trebue făcut aceea 
ce am scris mai sus (Mat. 17, 21). 
De vom face aceasta adeseori, vom 
putea cu ajutor dela Domnul purta 
sabia cu două tăişuri, care este cu
vântul lui Dumnezeu, cu care ne 
putem lupta după regulă, şi cu care 
în numele Domnului nostru Iisus vom 
şi putea birui. Şi aşa făcându-ne da- 
torinţa noastră pe pământ faţă de 
Mântuitorul, binecuvântarea cea re- 
vărsândă, care a făgăduit-o celor ce-1 
iubesc, nu va lipsi nici odată dela 
noi. Intr’un casnic alui Dumnezeu să 
înţelege un om întors de pe calea 
infernului; un om în a cărui corp 
păcatul nu mai are putere, pentru că 
el cu totul e predat Mântuitorului. Şi 
atunci nu mai poate trăi lui-şi, ci 
celui ce l-a rescumpărat. Dară dela 
aşa unul bucuria nu va lipsi din 
inimă, ori unde ar fi e l: acasă, în 
tabără, în streinătate, pe mare ori pe 
uscat, el e tot acasă, el e tot în le
gătură cu Părintele şi totdeauna să 
sâmţeşte în adunarea generală, unde 
vin naţiunile a da mulţămită celui 
binecuvântat Părinte, care din vechime 
a prezis prin servii săi profeţi, că se 
va întâmpla în aceste zile din urmă.

Şi eu scriind, iubiţii noştri fraţi, 
prin sângele Domnului Iisus aleşi şi 
câştigaţi, să nu cugete oarecine, că 
eu aşi voi a-mi câştiga ceva onoare dela 
oarecare, sau că oarecum aşi voi “a 
mă făli câtre cineva, decât din adân
cul inimei scriu, că Domnul nostru 
ne-a chiemat la mântuire, la pace, la 
bucurie, la linişte şi binecuvântarea 
cea promisă, şi ne-a făcut părtaşi la 
ea, dacă ne-om purta după a lui voie.

Deci fraţii noştri, rugaţi-vă cu rugă 
fierbinte, ca Domnul să se îndure de 
Sion, să facă rînd aici jos, ca să poată 
servii săi iarăşi merge la locul său,
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ca să se zidească Sionul, că când va 
veni Domnul Iisus pe norii cerului 
să aibe in cine să se mărească şi sa 
se onoreze gloriosul său nume. Deci 
dee-ue Domnul putere, ca cu toţi să 
putem striga cu post şi rugă, cum 
au strigat Niniviţii, ca să se auză 
sus ruga noastră. Aceasta din 
inimă pofteşte al vostru frate în Dom
nul, care cu mare dor v ’am scris 
aceasta. Din câmpul de luptă,

de P. Opreau.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

♦ DIFERITE. :
♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Puţin a lipsit.
„A m  văzut împărate, în miezul zilei 

pe cale o lumină întrecând strălucirea 
soarelui încunjurându-mă ca un ful
ger din cer pe mine şi pe cei ce 
mergeau împreună cu mine. Şi căzând 
noi toţi jos la pământ, eu am auzit 
un glas zicând către mine în limba 
evrească: Saule, Saule, pentru ce mă 
urmăreşti? Cu greu îţi este să călci 
cu piciorul peste ghimpi. Şi eu am 
zis: Cine eşti Doamne? Iar Domnul 
zise: Eu sunt Iisus, pre care tu îl 
urmăreşti. Dară scoală şi stai pe 
picioarele tale; căci pentru aceasta 
m’am arătat ţie, ca să fii rânduit serv 
şi martor, atât de cele ce ai văzut, 
şi şi pentru care mă voiu arăta ţie, 
scăpându-te eu pre tine din acest 
popor şi dintre neamuri, la cari eu te 
trimit. Ca să le deschizi ochii, spre 
a se întoarce dela întunerec la lu
mină şi dela stăpânirea lui Satana 
spre Dumnezeu. Ca să primească ei 
prin credinţa în mine iertare de pă
cate şi sorţ între cei sfinţiţi. De aceea 
împărate Agrippa, nu m’am făcut 
neascultător vedeniei cereşti, ci am 
vestit mai întîiu atât celor din Da
masc, şi celor din Ierusalim, cât şi 
în toată ţara Iudeei şi neamurilor, ca 
să se pocăiască şi să se întoarcă spre 
Dumnezeu, făcând lucruri vrednice de 
pocăinţă. Pentru acestea Iudeii prin-

zânda-mă in templu, să încercară să 
mă omoară. Dară dobândind^ ajutor 
dela Dumnezeu, stau până într’aceasta 
zi, mărturisind la mic şi la mare, ni
mic vorbind afară de cele^ ce şi era 
profeţit, că vor să fie : Că va suferi 
Christos, şi că el va fi întîiul, care 
se va scula din morţi, şi va da lu
mină poporului acestuia şi păgânilor.

Iar el acestea zicând, Festu cu tare 
voace a z is : Pavele, ai nebunit I Car
tea cea multă te aduce spre nebunie.

Dară el a z is : Nu sunt nebun, pu
ternice Feste, ci vorbesc cuvinte ale 
adevărului şi ale minţei sănătoase; 
că regele ştie de acestea, către care 
şi cu îndrăzneală vorbesc; nu cred, 
că-i va fi ceva dintr’acestea noştiut; 
că acestea nu s’au făcut în unghiu. 
Crezi, rege Agrippo, pre profeţi ? Ştiu 
că crezi. .

Iar Agrippa a zis către P avel: Cât 
pe ce să mă înduplici a deveni creş
tin. Zis-a P avel: Aşi dori dela Dum
nezeu, ca şi în puţin şi în mult nu 
numai tu, ci şi toţi cei ce mă aud 
astăzi, să fiţi astfel precum şi eu 
sunt.“ (Faptele 26, 13—29.)

Cuvintele apostolului Pavel au fost 
atât de calde, pătrunzătoare şi con
vingătoare către regele cel necredin
cios Agrippa, că el fu mişcat în su
fletul său şi nu mult i-a lipsit, ca şi 
el să deviuă creştin. N’a gândit mai 
nainte aşa mult la creştinii cei des- 
preţuiţi. înaintea sa, precum şi a 
înăintaşilor săi au fost creştinii ne
socotiţi, dară acuma are el pre un 
creştin viu, creştin întreg înaintea sa, 
acărui viaţă de mai nainte nu i-a fi 
fost necunoscută şi care în asta oară 
solemnă i-se pune înaintea sufletului. 
E l vede pre fariseul Saul înaintea sa, 
el vede pre persecutătorul bisericei lui 
Christos şi el vede acum pre apostolul 
cel zelos —  în lanţuri, —  cu faţă 
strălucindă de fericire suprapămân- 
tească. Şi aceasta privelişte, şi cuvin
tele cele cu aşa autoritate şi iubire 
fierbinte vorbite, îl pătrund. El trebue 
să şi arate părerea: Puţin lipseşte 1 
Mişcat de sinceritatea şi adânca con
vingere a apostolului Pavel, inima sa



1917 SOLUL PĂCEI 127

începe a se deschide pentru cuvântul 
Domnului. Cuvântul cald şi stăruitor 
al martorului lui Christos i-a pătruns 
inima, i-a deşteptat conştiinţa şi i-a 
destăinuit starea sufletului său. N'o 
fi oare o chiămare alui Dumnezeu, 
ca să se pocăiască şi să crează în 
Domnul Iisus, Mântuitorul Iudeilor, 
ca şi al păgânilor? Nu are şi el, cu 
toate că-i rege, mare nevoe de ierta
rea păcatelor sale şi de viaţă veci
nică? Oh da! în adâncul inimei sale 
îl îndeamnă un glas, să primească 
mântuirea, să-şi plece capul încoronat 
înaintea aceluia, care a purtat o co
roană de spini. O luptă să începe în 
sufletul său, chiar în momentul, când 
apostolul îl întreabă: „Creziprofeţilor, 
rege Agrippa? Ştiu că crezi.“ (v. 27.) 
Acum a sosit clipa decizătoară, acuma 
îşi va face regele alegerea: Iertarea 
păcatelor prin credinţa în Christos, 
sau împietrirea inimei şi jugul Sata
nei; mântuirea sau pierzarea, viaţa 
vecinică, sau moartea vecinică? El 
stă pe cumpănă: Care }i va fi cuvân
tul decizător? „Puţin lipseşte şi mă 
înduplici, ca să fiu creştin.“ Vai de 
el! Numai puţin i-a lipsit, dar acest 
puţin hotăreşte vecinică soarte a sufle
tului său. Numai o clipă a şovăit şi 
în aceea clipă îşi iscăleşte sentinţa 
definitivă. Aproape, aproape a fost! 
Aproape de uşa raiului, aproape de 
Domnul, aproape de fericirea mântui
ţilor; dară — totuşi afară.

Iubite cetitor! Nu-i de lipsă să mai 
lungesc vorba: Dee bunul Dumnezeu, 
să nu-ţi mai lipească nici mult, nici pu
ţin, ca să devii un adevărat copil al lui 
Dumnezeu; nu numai un creştin cu 
numele, ci în fapt ca acela serv al lui 
Christos, care zicea: Nu m ’am făcut 
neascultător (v. 19). Cât pentru Festu 
era din acei bîrfitori împietriţi, cari 
auzind predicându-se cuvântul pocăin
ţei, z ic : „ţi-ai eşit din fire!“ (Vers 24.)

Astăzi e lumea plină de astfel de 
oameni, cari te vor face nebun, îndată 
ce te hotăreşti pentru Christos. Nu te 
lua după vorbele lor, că „iacă acum este 
timpul bineplăcut, iacă acum este ziua 
mântuirei.“ (II. Cor. 6, 2.) P. Şiclovan.

întrebări biblice.
Să apropie zilele mai scurte, vre

mea de mai puţin lucru, acum adu
cem dară iarăşi puţinele întrebări. 
Respunsul până la 8-lea a fiecărei 
lună.

1. Cine a plâns la auzul lui Iehova ?
2. Cine zise: Voiu plânge cu amar?
3. Cine plânse, până nu mai era 

putere în ei de plâns?
4. Acărui faţă era roşită de plâns ?

CVITĂRI.
în  numele lui Dumnezeu şi Dom

nului Iisus, noi fraţii din Arad mulţă- 
mim fraţilor, cari ne-au sprijinit sub 
sarcina noastră de capelă fiind noi 
slabi şi puţini. Am  primit din urmă
toarele locuri: Kőrösbökény 327 cor., 
Kürtös 270 cor., Paracz 12 cor., Mă- 
riaradna 60 cor., Măcsa 50 cor. 60 f., 
Talpas 121 cor. 40 f., Marosnagyvölgy 
6 cor., Pécska 8Ö cor., Szabadhely 
40 cor. Alte daruri, de cari avem 
mare lipsă, primim cu mulţămită.

Lukucza Todor, 
Arad, György-u. 22.

Călindarele noastre:

Patru anotimpuri
pe anul 1918

să află sub tipar şi tot însul face 
bine, dacă să gândeşte înainte a-şi 
comanda din ele.

O foaie mare ca o mapă ori hartă de- 
părete cu esplicări din Evangelie spre 
minune, care nu se află supt ceriu, 
nici în oraşele lumei nu se găseşte 
nici la o Bibliotecă de cărţi. Se poate 
căpătă la : WELKER J0ZSEF, Budapest, 
VII., Hârsfa-utca 33.

Foaia maro are preţiul: 5 cor. dar se dă ou 
3 cor. Şi o carte: Evangelia şi Focul: cu pre
ţiul 1 cor. 50 fll.

AflandU-so şi la mine ca autor George Slăvu 
Âcsfalva, Aradmegye.
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A v iz i
Din nou rugăm pe onoraţii cetitori 

a trimite banii abonamentului pentru 
„Solul Păcei“. In zilele trecute am 
trimis provocări tuturor celor ce sunt 
în restanţă cu abonamentul. Deci 
aceste provocări să nu fie trecute cu 
vederea, ci să se trimită banii cât 
mai în grabă, căci altcum se vor face 
spese mai mari. Aceasta e o dato- 
rinţă a fiecărui creştin adevărat, şi 
credem, că fiecare dintre cetitorii 
noştri îşi va da silinţa a-şi îndeplini 
aceasta datorinţă, făcându-ne posibilă 
(cu putinţă) apariţia regulată a foii 

Deci banii pentru abonamentul foi
lor „Solul Păcei“ şi „Razele Aurorei“ 
să nu se mai trimită la Vasiliu Ber- 
becar în Körösbökény, ci la adresa sub
scrisului în Budapest, VIL, Hársfa
utca SS,

Cu iubire frăţească
losif Welker.

A apărut!
In im a  o m u lu i.
= — Preţul: 50 fii. de exemplar. =

5 IM B 0L M D IN T E I
9

a eşit de sub tipar şi e de folos la 
fiecare membru a comunităţilor noastre 
şi pentru fiecare om. care vrea să ştie 
calea lui Dumnezeu.

Preţul: 50 fii. de exemplar. Acestea 
să pot cere dela WELKER JÓZSEF, 
Budapest, VII., Hársfa-u. 33.

Hol van megírva?
pentru a găsi ori ce întrebare în 
biblie. Cei ce ştiu puţinei limba ma
ghiară, o pot foarte bine folosi. Preţul: 
Legată în pânză 3 cor.; tipărită pe 
hârtie indiană 3 cor. 80 fii. Să poate 
comanda dela W elker Józsefi 
Budapest, VII., H á rsfa -u . 33.

S p re  ş tire . Bibliile şi Testa- 
menturile s’au scumpit cu 20%. Acuma 
să pot căpăta Testamenturi Nr. 706, 
preţul 90 fileri şi Biblii Nr. 691, pre
ţul 3 cor.

*
„C â n tă rile  E v a n g e lie i“ ,

carte cu note, încă se mai pot căpăta 
cu preţul de mai înainte: legate în 
pânză 8 coroane — legate în. piele şi 
lux nu mai sunt. — Deci sfătuim 
pe toţi cei ce nu le au încă să le co
mande, căci peste putină vreme li se 
vor urca preţurile şi la acestea. Deci 
să nu pierdeţi ocazia de a le comanda 
cât mai în grabă, până se mai pot 
căpăta.

Coaie  p l icuri
(cuperte) cu versuri biblice, 10 
coaie, 10 plicuri pentru 70 fileri, 
să căpătă la tipografia noastră 
pe adreasa: W ELKER JÓZSEF, 
Budapest, VII., Hársfa-utca 33. sz.

„ R A Z E L E  AUROREI "
foaie mică religioasă. Apare în fiecare 

lună de două ori.
Aduce cetiri bune şi versuri îndem- 
nătoare la viaţa creştinească. E foarte 
potrivită mai ales pentru tinerime. 
Abonamentul pe un an 2 cor. 20 fii. 
Pe jumătate 1 cor. 10 fii. Se poate 
comanda pe adresa: WELKER JÓZSEF 

Budapest, VII., Hársfa-utca 33.

=  Fraţilor! răspândiţi foaia =
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